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Αθήνα 
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 1949Α

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Μ. Κουλαφέτη 
Τηλέφωνο: 2131516209
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Αναφορών   
                      Αθήνα 

KOIN.: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού  
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης 
της Φτώχειας 
             

ΘΕΜΑ: Σχετικά με τη συστηματική απαξίωση των Ιδιωτικών Παιδικών Σταθμών και τη 
μη επίλυση σημαντικών προβλημάτων που αντιμετωπίζουν, λόγω  νέων αμφιλεγόμενων 
νομοθετημάτων που σχετίζονται με το αντικείμενό τους.

ΣXET.:  H με αρ. πρωτ. 819/20-12-2021 Αναφορά.

    Σε απάντηση της σχετικής Αναφοράς, με την οποία κατατέθηκε στη Βουλή από 
τον Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο το από 7/12/2021 Δελτίο Τύπου της Πανελλήνιας 
Ομοσπονδίας Συλλόγων Ιδιωτικών Παιδικών Σταθμών αναφορικά με το παραπάνω 
θέμα, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Α. Με τις διατάξεις των άρθρων 1-12 του ν.4837/2021 (Α΄178) θεσπίστηκε σειρά 
μέτρων για την πρόληψη και αντιμετώπιση φαινομένων κακοποίησης παιδιών που είτε 
διαμένουν σε κλειστές δομές φροντίδας είτε λαμβάνουν υπηρεσίες σε ανοιχτές δομές, 
όπως βρεφικοί, παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί της χώρας. Μεταξύ άλλων, σκοπός 
των παραπάνω διατάξεων είναι κάθε αναφορά να διερευνάται με ουσιαστικό και 
διαφανή τρόπο. Στο πλαίσιο αυτό κάθε Μονάδα – Φορέας Παιδικής Προστασίας 
υποχρεούται να ορίσει ένα φυσικό πρόσωπο, ως Υπεύθυνο Προστασίας Ανηλίκων, το 
οποίο αναλαμβάνει τη συγκέντρωση και καταγραφή των αναφορών περιστατικών 
κακοποίησης ανηλίκων, τη διαβίβασή τους στον αρμόδιο Εισαγγελέα ή στην 
πλησιέστερη αστυνομική αρχή ή δυνητικά στις Κοινωνικές Υπηρεσίες των Ο.Τ.Α. α΄ 
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βαθμού, καθώς και τη χωρίς χρονοτριβή παράλληλη ενημέρωση της διοίκησης του 
φορέα.    

Β. Το πρόγραμμα «Κυψέλη» είναι πρόγραμμα προσχολικής αγωγής που 
εκπονήθηκε από ομάδα ειδικών επιστημόνων εγνωσμένου κύρους, στηρίχθηκε στις πιο 
σύγχρονες παιδαγωγικές αντιλήψεις, αξιοποίησε την διεθνή και ευρωπαϊκή εμπειρία και  
προσαρμόσθηκε στα δεδομένα της ελληνικής πραγματικότητας. Με τις ρυθμίσεις των 
άρθρων 13-21 του ν.4837/2021 (Α΄178) το πρόγραμμα «Κυψέλη» θεσπίστηκε ως 
ενιαίο πρόγραμμα προσχολικής αγωγής για όλους ανεξαιρέτως τους βρεφικούς, 
παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθμούς της χώρα, με στόχο να διασφαλισθεί η 
ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών 

Το πρόγραμμα «Κυψέλη» μέσα από ένα σύνολο δραστηριοτήτων με ποικίλα 
περιεχόμενα, αποσκοπεί στην καλλιέργεια του ψυχισμού και βρεφών και νηπίων, στην 
ανάπτυξη της κοινωνικότητας τους, στην ανακάλυψη και ενίσχυση των  ταλέντων του 
και στην διαπαιδαγώγηση του με τις αξίες του πολιτισμού μας όπως η δημοκρατία, ο 
σεβασμός των δικαιωμάτων του ανθρώπου, της αλληλεγγύης και της ειρηνικής 
συνύπαρξης.  Παράλληλα ενσωματώνει ένα μηχανισμό παρακολούθησης και 
αξιολόγησης της ανάπτυξης των παιδιών  με σκοπό την έγκαιρη ανίχνευση και την 
πρώιμη αντιμετώπιση αναπτυξιακών και μαθησιακών δυσκολιών, αναπηριών ή άλλων 
διαταραχών. Η παρακολούθηση και αξιολόγηση των βρεφών και νηπίων σε νοητικό, 
μαθησιακό και ψυχοκοινωνικό επίπεδο γίνεται με χρήση ειδικών διαγνωστικών τεστ, τα 
οποία χορηγούνται από ειδικά εκπαιδευμένο προσωπικό, ατομικά σε κάθε βρέφος και 
νήπιο. Το ειδικά εκπαιδευμένο προσωπικό ενημερώνει τους γονείς για τα αποτελέσματα 
και δίνει συμβουλές και κατευθύνσεις στους γονείς και στο προσωπικό του σταθμού.

Πριν την καθολική εφαρμογή του προγράμματος θα προηγηθεί πιλοτική 
εφαρμογή η οποία αφορά κυρίως στην εισαγωγή συγκεκριμένου αναλυτικού ωρολογίου 
καθημερινού προγράμματος, στη διανομή υλικού για τις δραστηριότητες, στη χορήγηση 
των διαγνωστικών εργαλείων για την παρακολούθηση και αξιολόγηση των βρεφών και 
των νηπίων, καθώς και στην εκπαίδευση του προσωπικού για την εφαρμογή του. Τα 
αποτελέσματα της πιλοτικής εφαρμογής θα αποτελέσουν αντικείμενο μελέτης και 
αξιολόγησης σε σχέση με την λειτουργικότητα των δομών και τους στόχους που θέτει 
το πρόγραμμα. 

    Γ. Επιπλέον, με το άρθρο 15 του εν λόγω νόμου συνιστάται το «Εθνικό 
Συμβούλιο Προσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης», το οποίο είναι συμβουλευτικό 



Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 61e7f8e5033378325ab9e3cc στις 20/07/22 11:24
Σελίδα 3 από 4

3

και γνωμοδοτικό όργανο, υπάγεται στη Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 
Καταπολέμησης της Φτώχειας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και 
έχει ως στόχο την επιστημονική έρευνα και μελέτη των θεμάτων λειτουργίας των 
βρεφικών, βρεφονηπιακών και παιδικών σταθμών, καθώς και την επιστημονική και 
τεχνική υποστήριξη του σχεδιασμού και της εφαρμογής του προγράμματος «Κυψέλη».

Το Εθνικό Συμβούλιο Προσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης γνωμοδοτεί 
ύστερα από σχετικό ερώτημα των αρμόδιων Υπουργών ή εισηγείται με πρωτοβουλία 
του αυτεπαγγέλτως για θέματα που αφορούν στη διαμόρφωση, στον διαρκή 
εκσυγχρονισμό και στη βέλτιστη εφαρμογή του προγράμματος «Κυψέλη», τόσο στο 
πιλοτικό στάδιο όσο και στην καθολική εφαρμογή του, στον προγραμματισμό και στην 
αποτίμηση της εφαρμογής του, στην κατάρτιση και επιμόρφωση του ειδικά 
εκπαιδευμένου προσωπικού και στην αξιολόγηση των παρεχόμενων υπηρεσιών.  

Δ. Με τις διατάξεις των άρθρων 40-46 του ν.4837/2021, εισάγεται για πρώτη 
φορά στην Ελλάδα το μοντέλο της θεσμικά οργανωμένης παροχής κατ’ οίκον φροντίδας 
βρεφών και νηπίων, ηλικίας δύο μηνών έως δυόμισι ετών, από πιστοποιημένους 
επαγγελματίες που θα είναι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο Επιμελητών/τριων, στο πλαίσιο 
υλοποίησης της συγχρηματοδοτούμενης Δράσης «Νταντάδες της Γειτονιάς».

Με τις σχετικές διατάξεις, η χώρα μας εναρμονίζεται με τις καλές πρακτικές που 
ακολουθούνται σε άλλες χώρες της Ευρώπης, στις οποίες η οικονομικά υποστηριζόμενη 
από το κράτος κατ’ οίκον φροντίδα εφαρμόζεται για πολλά χρόνια, με θετικά 
αποτελέσματα. Η αξιολόγηση από την εφαρμογή του μοντέλου δείχνει ότι όταν η κατ’ 
οίκον φροντίδα παρέχεται από λειτουργούς με τα απαραίτητα προσόντα και τα 
κατάλληλα ποιοτικά χαρακτηριστικά, συμβάλλει στην υποστήριξη της συμμετοχής των 
γονιών και ιδίως των νέων μητέρων στην αγορά εργασίας, αλλά και στην άρτια 
ανάπτυξη και ψυχοσυναισθηματική στήριξη των παιδιών. 

Η Δράση «Νταντάδες της Γειτονιάς» έρχεται να καλύψει τις ανάγκες των νέων 
γονέων (με παιδιά από δύο μηνών έως δυόμιση ετών), που έχουν μεταβλητό ή 
κυλιόμενο ωράριο εργασίας (ιδίως ελεύθερων επαγγελματιών και 
αυτοαπασχολουμένων), που εργάζονται σαββατοκύριακο, τους θερινούς μήνες καθώς 
και όσων δεν έχουν πρόσβαση σε κεντρικές δομές. Λειτουργεί, δηλαδή, 
συμπληρωματικά και συνδυαστικά με τις υφιστάμενες πολιτικές φροντίδας και 
προσχολικής αγωγής των παιδιών, ενισχύοντας το πλέγμα υποστήριξης των νέων 
γονέων και φροντίδας των παιδιών στην πρώιμη ηλικία, που έχουν αυξημένες ανάγκες. 
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Η υπηρεσία «Νταντάδες της Γειτονιάς» θα υποστηρίζεται από ένα ηλεκτρονικό 
σύστημα εξυπηρέτησης των ωφελούμενων γονέων, για την εξεύρεση κατάλληλου/ης 
επιμελητή/τριας, με βάση τις εξατομικευμένες ανάγκες τους και την χορήγηση voucher 
για την κάλυψη μέρους της αμοιβής του/της.  

Για την προστασία και ασφάλεια των παιδιών θεσπίζεται ανώτατος επιτρεπόμενος 
αριθμός παιδιών ανά επιμελητή/τρια, που καθορίζεται με βάση την ηλικία τους, 
δεδομένου ότι κάθε ηλικία έχει διαφορετικές ανάγκες και απαιτήσεις φροντίδας. 

Επίσης, οι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο επιμελητές/τριες διαθέτουν συγκεκριμένη 
εκπαίδευση, έχουν ικανότητα κατανόησης και ομιλίας της ελληνικής γλώσσας, έχουν 
γνώσεις παροχής Α΄ Βοηθειών και πιστοποιημένη καλή σωματική και ψυχική υγεία. 
Επιπλέον θα πρέπει να μην έχουν καταδικαστεί για αδικήματα κατά της γενετήσιας 
ελευθερίας, για προσβολή της προσωπικότητας και την σωματικής ακεραιότητας, για 
αδικήματα ενδοοικογενειακής βίας, και για συμπεριφορές εξ’ αιτίας των οποίων τους έχει 
αφαιρεθεί η γονική μέριμνα. 

 Η συνδρομή των προβλεπομένων στο νόμο προϋποθέσεων καταλληλόλητας των 
εγγεγραμμένων στο Μητρώο Επιμελητών, για την προστασία και ασφάλεια των βρεφών 
και νηπίων θα υπόκειται σε συνεχή έλεγχο από την αρμόδια υπηρεσία της Γενικής 
Γραμματείας Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων. 

Τέλος, σε ό,τι αφορά στις καθυστερήσεις πληρωμών των αξιών τοποθέτησης 
(voucher) οι τεχνικές δυσκολίες που είχαν προκύψει αντιμετωπίστηκαν και οι πληρωμές 
συνεχίζονται κανονικά, σύμφωνα με τη διαβεβαίωση της ΕΕΤΑΑ και του Υπουργείου 
Ανάπτυξης.

                                                                              Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                             ΔΟΜΝΑ- ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ
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